

# 国家林业和草原局文件

林护发〔2021〕91号

## 国家林业和草原局关于切实加强 秋冬季候鸟等野生动物保护工作的通知

各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团林业和草原主管部门，国家林业和草原局各派出机构：

新冠肺炎疫情发生以来，各地坚决贯彻习近平总书记重要讲话指示批示精神，认真落实党中央、国务院决策部署，持续加强候鸟等野生动物保护管理工作，不断加大执法监管力度，候鸟等野生动物非法贸易得到初步遏制，大多数种类的候鸟等野生动物得以恢复性增长。但是，部分省份的个别区县仍存在非法猎捕、贸易和利用候鸟等野生动物现象，对候鸟等野生动物的生存繁衍构成一定威胁。当前正值候鸟南迁季节，为确保候鸟迁徙安全，现就做好秋冬季候鸟等野生动物保护工作有关事项通知如下：

### 一、提高政治站位，统一思想认识

加强候鸟等野生动物及其栖息地保护管理，取缔和严厉打击非法野生动物市场和贸易，事关物种安全、生态安全和公共卫生

安全，对建设生态文明和美丽中国具有重要意义。各级林业和草原主管部门要高度重视并认真做好候鸟等野生动物保护管理工作，切实保障候鸟迁徙安全。

## **二、注重协调配合，严格执法监管**

各级林业和草原主管部门要认真组织协调各有关部门全面开展联防联控工作。一是压实各级林长保护鸟类等野生动物及其栖息地的责任，将野生动物及其栖息地的保护成效纳入林长制考核。二是指导生态护林（草）员履行保护野生动物的责任，及时发现和报告管护区域内乱捕滥猎野生动物以及野生动物异常死亡等情况，对正在发生的乱捕滥猎野生动物行为，进行劝阻。三是全面清查候鸟等野生动物人工繁育场所，逐一核对繁育资质、种类、来源和数量等，对从事非法饲养、催肥候鸟或者非法储存、交易候鸟及产品的，要坚决依法予以取缔；对超越行政许可范围或不满足饲养繁育标准的限期整改，整改后仍不达标的，要依法查处。四是主动配合有关部门对集贸市场、原料集散地、餐馆饭店、电商网络等进行排查，坚决取缔和依法惩处非法猎捕和交易候鸟的行为，净化市场和网络空间。五是主动协调交通运输、民航、铁路、邮政等部门，加大对运输、托运、携带、寄递候鸟及其制品的检查力度。六是对发现的相关犯罪线索，要及时移交公安机关调查处理。七是地市级以上林业和草原主管部门要指定野生动植物种属、价值等专门性问题的认定机构，为有关部门履行职责提供检测鉴定等方面支持。

## **三、加强动态监测，规范收容救护**

各级林业和草原主管部门要在候鸟等野生动物集群活动区、重要栖息地和主要迁飞通道，持续开展种群动态监测和鸟类环志

等工作，及时掌握候鸟种群变化、迁徙时空动态和主要威胁因素，制定、实施鸟类及其栖息地保护恢复方案。要依法依规开展候鸟等收容救护活动，禁止在候鸟迁徙停歇地和越冬地随意投食和补饲，避免人为因素致使候鸟滞留或延期迁徙。确需对野外种群或个体进行救助以及对伤病或执法查没候鸟等野生动物进行收容的，由属地野生动物保护机构统一组织实施。

#### **四、提倡文明观鸟，管控“诱拍”行为**

各级林业和草原主管部门要掌握辖区内观鸟拍鸟活动的时间、区域以及影响鸟类正常生息繁衍的因素，梳理各种不文明鸟导、观鸟、拍鸟行为，规范相关活动，要以鸟类生息繁衍安全为前提，科学引导和鼓励支持各类文明规范的观鸟和鸟类拍摄活动。坚决取缔涉嫌非法捕捉野生鸟类和违规人工繁育鸟类的“棚拍”行为；禁止捕捉并控制幼鸟的“绑架诱拍”等行为；禁止对鸟类有致伤风险的“钓鱼式诱拍”，以及有可能导致鸟类改变迁徙规律、居留习性和集群特征的投食行为；禁止破坏鸟巢和暴露巢址的恶性巢拍，禁止在营巢和孵卵期进行巢拍，禁止对隐蔽巢址的鸟种进行巢拍；禁止擅自进入自然保护区观鸟和拍鸟，禁止在自然保护区核心区和缓冲区内开展商业性鸟类拍摄活动；禁止追逐鸟群、干扰候鸟迁徙。在实验区可以适度开展“自然野拍”活动，但拍摄时间及范围不能影响到鸟类正常的栖息和繁衍；依法管理以科学研究和宣传保护等为目的拍摄活动。

#### **五、加大宣传力度，支持志愿服务**

各级林业和草原主管部门要结合“爱鸟周”“护飞行动”等活动，采取多种方式，向公众特别是候鸟迁徙通道沿途、重要栖息

地周边社区群众、餐饮从业人员和网络平台等，宣传鸟类保护的知识和理念及国家有关野生动物保护管理的法律法规，树立“摒弃滥食野生动物陋习、抵制非法交易活动”的新风尚。健全举报反馈制度，完善沟通交流渠道与信息分享机制，妥善回应社会关切。要支持公益组织、民间团体和志愿者等社会各界力量参与保护行动，努力开创“政府主导、多方参与、共同保护”的新局面。

## 六、强化监督检查，严肃追责问责

各省级林业和草原主管部门要加强对本区域秋冬季候鸟等野生动物保护工作的指导和监督。各派出机构要切实履行好监督职能，积极督导辖区内候鸟等野生动物保护措施的落实，深入了解并及时掌握相关情况，对存在的问题要及时与当地林业和草原主管部门共同研判，提出解决办法和改进方案，确保监督职能落到实处。对监督检查中发现的及各方面反映的主体责任落实不到位、执法监管力度不够等问题，要及时约谈地方政府及其有关部门，坚决予以纠正；对工作中不作为、不担当导致严重后果的，要依法依规追究责任。

特此通知。



公开属性：主动公开

国家林业和草原局办公室

2021年9月30日印发